

“盲盒”盯上学生市场,有孩子为此一掷千金

专家:警惕未成年人购买成瘾

《北京青年报》温婧 余美英

近日,不少小学生因为购买奥特曼卡牌“盲盒”,花费数千元造成家庭矛盾,有的甚至引发报警、投诉。记者调查发现,除了奥特曼卡牌“盲盒”外,还有更多的如“现金盲盒”“文具盲盒”等,盯上了小学生的钱包,而这些商品大多质量较差。

对此,消保委建议,警惕“盲盒”引发孩子购买成瘾。学校、家长要做好引导和教育,避免孩子滋生攀比心态。

纠纷

10岁孩子花千元买卡牌 店家否认诱导销售

日前,杭州的樊女士发现,自己10岁侄子的房间里多了许多卡片。原来,他趁自己爸妈出差时,拿存下的压岁钱去买卡片,不到一个月就花了上千元。

樊女士表示,这种卡片销售类似于“盲盒”,商家不断推出所谓的稀有卡片,越贵的卡包抽到好卡的几率就越大,这种诱导性的推销方式很容易让小朋友着迷。“我侄子在家长不知情的情况下多次大额消费,商家不但没阻止,甚至还可能存在诱导消费,应该把钱退回来。”

店主表示,自己每次都有询问,小朋友说是家里人同意的;且孩子买这么多卡片回家,家长没及时发现、阻止,应该是家教的问题,不能怪商家。

樊女士只能选择到派出所报警。警官通过监控发现,樊女士的侄子最近一次到店购买时花了上百元。警方将双方带回派出所后,联络了市场管理部门和街道调解员共同调解。最终,店主赵某退还1000元并赔礼道歉。

攀比

想被认可和喜欢而消费 卖家有“挂羊头卖狗肉”嫌疑

无独有偶,另一家长称,自己的孩子目前就读小学三



年级,之前一直喜欢购买奥特曼卡片,每年消费上千元。在学校老师的严厉禁止下,班级奥特曼卡片风潮过去了。可是,现在班级又开始流行“文具盲盒”,为了抽取到某一个隐藏款送人,孩子居然会不断购买套装。

经调查,孩子并非真正喜欢才购买“盲盒”,而是若能拥有隐藏款或者稀有款卡片,就拥有了在同龄人中的话语权。一个孩子想要被别人认可和喜欢的心理,可能比成年人更强烈也更单纯。他们选择了一条最为轻松的捷径,就是拥有最稀有的“盲盒”,并用其来交换友谊,交换话语权。

记者调查发现,在电商平台,这种卡牌的售价从2到399元不等,月销量在5万元以上的店铺很多。不过,在社交网络上搜索奥特曼卡牌,则更多的是对“盗版”“低价”“质量差”等问题卡牌的控诉。

除了“卡牌盲盒”,还有“现金盲盒”盯上了小学生的钱包。记者发现,一家售卖“现金网红抽钱盲盒”的商家,整箱出售盲盒礼包,卖家声称其中有价格不等的现金。不过,买过的消费者表示,他开出的商品并非为流通的人民币,而是印有“样本”字样的纸币。

此外,还有一种“文具盲盒”也看准了学生市场。一家

店铺的介绍显示,根据包含文具的数量不同,“文具盲盒”的售价从7.8至26.8元不等,还可以一次性购买50件。“根本就不是图片上的笔,收到的笔只值一元钱一支”。收到货品的买家对此表示不满,认为卖家大有“挂羊头卖狗肉”的嫌疑。

声音

专家:消费者警惕虚假宣传 经营者须承担法定质量担保责任

中国消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江表示,这种抽“盲盒”的玩法以一种娱乐或游戏的形式,诱导消费者付出高额费用,却得不到与其付出相匹配的价值。且这其中很多购买者都是自控力相对较弱的年轻人,有的甚至是未成年人,很容易被诱导非理性消费。

近日,浙江省宁波市消保委发布消费警示,警惕“盲盒”引发孩子购买成瘾。家长在孩子出现购买冲动初期,就要做好引导和教育,必要时和学校及老师取得联系,培养孩子正确的社交理念和荣辱意识。学校也要重视校园出现的各种限量版概率型商品攀比,避免孩子滋生赌博心态。此外,生产和销售各类盲盒产品的商家,要注意避免影响青少年心理健康。

此前,中消协也发文称,如今消费市场上随处可见盲盒身影,但“盲盒”市场也存在诸多问题,其中包括:商家涉嫌虚假宣传,到手货品与宣传不符。“盲盒”与普通商品相比,具有很强的信息不对称性,消费者只能依靠商家的广告宣传来选购,这就很容易被商家的夸大商品价值、虚构中奖概率、颜色款式不符等虚假宣传所误导。此外,商家过度营销,消费者易中套“上瘾”;产品质量难以保障,假劣、“三无”产品时有出现;消费纠纷难以解决,售后服务亟待改善等问题也存在。

对于商家以“盲盒”的特殊性拒绝“7天无理由退换货”服务,中消协也表示,无论是按照正品销售还是附属品销售,“盲盒”本身的基本属性都是商品,经营者都必须承担法定的质量担保责任。一方面,要保证产品来源可靠、链条完整,杜绝“三无”产品和仿冒品;另一方面,积极履行退货、更换、修理等经营者义务,不得以“附赠品”“抽奖品”等借口免除应当承担的质量保证和售后服务义务。

“双减”新政颁布后,一些机构存在逼迫辞退等乱象

教培行业员工如何依法维权?

《工人日报》乔然

“双减”新政颁布后,以学科培训为主体的校外培训机构面临着一场转型。记者调查发现,一些教育机构存在延发员工工资、逼迫辞退、正式合同变为“兼职”合同等乱象。



不好,如果受不了就要签“自愿离职”声明,届时会把工资结完,且没有赔偿。

陈金云告诉记者,公司为了节省成本,会特意不给一些老师排课,一个月工资只有两三千元,这会导致很多人主动提出离职。现在这所培训机构的教培人员已从原来的60多人减少到不足20人。

艰难转型

之前在一家教培机构做课程运营的韩杨“幸运”地没有被裁掉,被调整到素质课程做转化销售。一个月后,韩杨的态度起了变化。原来,调换业务的韩杨做着自己根本不擅长的工作,却面临着严格的KPI标准:今年年底前素质课经营目标要在此基础上提高30%。“行业遇冷,业绩持平都难以实现。”韩杨说。业绩不达标,他被部门领导谈话后,打算明年重新找一份工作。

陈金云说,对于留下的员工,老板还给大家想了一条

“出路”:凡是在职老师白天必须坐班,整理题目、收集试卷、练课。不想坐班可以变为“兼职”。坐班备课之余,老师还会做起推销工作,给家长打电话寻求续报课程的可能。

依法维权

北京中银律师事务所杨保全律师表示,上述情况,存在侵犯员工合法利益的行为。针对“协商降薪”,他表示如劳动合同中已经对底薪、课时费有明确规定,因“双减”政策影响,学员和课时减少而导致绩效减少,不算违法。“但倘若直接降低底薪、课时费的标准,应与劳动者协商一致,未协商一致却擅自降薪、变更劳动合同内容,该行为是不合法的。”

对于“劳动关系解除原因”,杨保全介绍,个别培训机构以降薪、强制要求加班为要挟,要求员工将离职原因说明为“自愿离职”,即因个人原因主动申请离职,倘若员工签署,则可能被认定为主动申请离职而无法获得应有的经济补偿。“因此,劳动者在与培训机构协商时,如遇上述情况应拒绝签署相关离职协议。”

杨保全强调,如对劳动者进行调岗,不仅要考虑调岗行为本身的目的和必要性,也要考虑劳动者能否胜任新岗位、调岗前后薪酬福利变化是否合理等。此外,调岗还需履行相关程序。

他建议,如果培训机构存在上述违法行为,员工应注意收集相关证据,例如保留聊天记录、谈话录音等,通过仲裁、法院起诉等形式,保护自己的合法权益。如果用人单位违法解除劳动合同,劳动者还有权主张获取经济赔偿金。